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Pani Marszałek, odpowiada Pani za kreowanie 
regionalnej polityki senioralnej w województwie 
świętokrzyskim. Proszę powiedzieć dlaczego 
regionalna polityka senioralna jest ważna?

Rolą samorządu województwa jest przede wszystkim 
wsparcie samorządów lokalnych w zakresie aktywizacji 
seniorów, poprawy ich stanu zdrowia, działań na 
rzecz profilaktyki społecznej i  zdrowotnej. Bardzo 
ważną rolą jest też promowanie i wdrażanie dobrych 
praktyk i  innowacji społecznych co jest możliwe 
dzięki dofinansowywaniu różnego rodzaju projektów 
adresowanych do seniorów, w  szczególności ze 
środków Europejskiego Funduszu Społecznego.
Na szczeblu samorządu województwa odpowiedzialny 
za politykę senioralną jest nadzorowany przeze mnie 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej, który realizuje 
liczne działania na rzecz seniorów w  szczególności 
takie, których celem jest aktywizacja i  integracja 

środowisk senioralnych. Bardzo ważnym ogniwem 
jest również Departament Wdrażania Europejskiego 
Funduszu Społecznego, który finansuje liczne projekty 
na rzecz seniorów realizowane przez samorządy, 
a także organizacje pozarządowe. 

Prognozy demograficzne dla Polski ale także 
dla naszego województwa pokazują, iż 
w  społeczeństwie będzie coraz więcej osób 
starszych. Sytuacja ta powoduje, iż należy 
zmienić myślenie o  sprawach seniorów. Jakie 
działania podejmuje samorząd województwa 
w tym zakresie? 

Dokładnie tak, zmiana sposobu myślenia o seniorach 
jest koniecznością. Do czego zachęcam wszystkich 
włodarzy, samorządowców, a  także liderów 
organizacji pozarządowych przy okazji różnego 
rodzaju spotkań, konferencji. Priorytet w  regionalnej 
polityce senioralnej realizowanej w  tej kadencji to 
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przede wszystkim: utrzymanie samodzielności osób 
starszych, zapewnienie warunków do aktywności 
własnej seniorów i  wobec innych, kształtowanie 
sposobu myślenia o  osobach starszych, starości, 
relacjach międzypokoleniowych. Jeśli spojrzymy na 
zapisy, które znajdują się w  Programie „Fundusze 
Europejskie dla Świętokrzyskiego” to widać tam 
precyzyjne zapisy określające inwestycję w  rozwój 
infrastruktury i  usług społecznych, które w  znacznej 
części będą adresowane do seniorów, zarówno 
tych aktywnych jaki i  tych potrzebujących wsparcia 
w  codziennym funkcjonowaniu. Alokacja jaka 
przewidziana jest na rozwój, upowszechnienie usług 
społecznych w województwie świętokrzyskim w nowej 
perspektywie finansowej to aż 68 milionów euro. 

Obserwując inicjatywy i  działania 
podejmowane przez Panią Marszałek widać 
dużą aktywność w  zakresie współpracy ze 
środowiskami senioralnymi. 

Tak, praca z  seniorami i  na rzecz seniorów sprawia 
mi ogromną satysfakcję. Niemal każdego dnia 
odbywam spotkania dotyczące środowiska seniorów. 
Uczestniczę w  licznych wydarzeniach wspólnie ze 
świętokrzyskim seniorami. Zapraszam seniorów na 
różnego rodzaju wydarzenia organizowane przez 
Urząd Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego 
i  podległe jednostki. Dużo rozmawiam z  seniorami 
o ich potrzebach, problemach po to, aby podejmowane 
działania były zgodne z  oczekiwaniami seniorów. 
Jako samorządowiec wiem, że teraz podjęte działania 
w regionie będą miały wpływ na jakość życia obecnych 
jak i przyszłych seniorów. Dlatego wspólnie ze swoimi 
współpracownikami wykonujemy mnóstwo pracy, 
której efekty są już widoczne, lecz ich intensyfikacja 
nastąpi w  momencie uruchomienia pierwszych 
konkursów w ramach nowej perspektywy finansowej.

Pani Marszałek chciałbym zapytać o  kwestie, 
o  której dużo się mówi w  mediach, to jest 
o  bezpieczeństwie seniorów. Czy samorząd 
województwa podejmuje działania na rzecz 
bezpieczeństwa seniorów?

Zwrócił Pan uwagę na bardzo ważny problem. 
Seniorzy są ofiarami wyjątkowo wyrafinowanych 
przestępców, którzy w  działalności przestępczej 
wykorzystują techniki psychomanipulacji czy też 
nowe technologie. Tyle się słyszy o  wyłudzeniach 

oszczędności życia seniorów tzw. metodami „na 
wnuczka” czy też „na policjanta”. I  ciągle pojawiają 
się nowe metody, którymi oszukiwani są seniorzy. 
Oczywiście zapobieganie przestępczości to 
domena działań Policji ale i  w  tym obszarze nie 
pozostajemy bierni. Podejmujemy liczne działania 
mające na celu podnoszenie świadomości seniorów 
w  tym zakresie. Współpracujemy z  Komendą 
Wojewódzką Policji w Kielcach. Ostanie posiedzenie 
Świętokrzyskiej Rady Seniorów poświęcone było 
bezpieczeństwu seniorów. Gośćmi posiedzenia Rady 
byli przedstawiciele Komendy Wojewódzkiej Policji 
w  Kielcach, Narodowego Banku Polskiego i  Banku 
Crédit Agricole. Od wielu lat cyklicznie organizujemy 
spotkania dla seniorów w  Parku Etnograficznym 
w Tokarni. W ubiegłym roku temat przewodni dotyczył 
zdrowia i  aktywności seniorów, w  tym roku temat 
przewodni to „Bezpieczny senior w sieci i w realu”. 

Jak Pani ocenia ofertę świętokrzyskich 
samorządów adresowaną do seniorów?

W  naszym regionie widać rozwój w  szczególności 
Klubów Seniora. Klub Seniora to mówiąc najprościej 
miejsce spotkań osób starszych. W  Klubie Seniora 
można spotkać się z  osobami w  podobnym wieku 
i  wspólnie spędzać czas w  miłej atmosferze. Taka 
właśnie jest idea Klubów Seniora – mają integrować 
i  wspierać aktywność osób starszych, ale przede 
wszystkim zapewniać im dobre towarzystwo 
w  pobliżu miejsca zamieszkania. Większość Klubów 
Seniora powstało przy wsparciu środków budżetu 
państwa w  ramach programu „Senior Plus” oraz 
środków Europejskiego Funduszu Społecznego. 
W związku z rosnącym zapotrzebowaniem na kolejne 
Kluby Seniora w  nowej perspektywie finansowej 
będziemy tworzyć nowe i  rozwijać istniejące Kluby 
Seniora. Coraz prężniej funkcjonują w  regionie 
Uniwersytety III Wieku zrzeszające osoby chcące się 
uczyć. Cześć seniorów w wyniku różnych zawirowań 
w życiu nie miało okazji do poszerzania swojej wiedzy 
oraz swych umiejętności. UTW pozwala na uzyskanie 
przez takie osoby upragnionej wiedzy.
Ja ze swojej strony zachęcam seniorów do aktywnego 
włączania się w  życie społeczne swoich małych 
ojczyzn. Zachęcam do tworzenia Rad Seniorów, 
stowarzyszeń, uczestnictwa w zajęciach oferowanych 
przez Kluby Seniora czy Uniwersytety III Wieku.       

18 mln zł z Unii Europejskiej na pomoc  
dla uchodźców z Ukrainy

Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego 
rozpoczął realizację nadzwyczajnego projektu 
Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Świętokrzyskiego, którego celem jest 
szeroko zakrojona pomoc dla obywateli Ukrainy, 
którzy przybyli do naszego regionu, chroniąc się 
przed rosyjską agresją.

Projekt „Świętokrzyskie dla Ukrainy”, na który 
przewidziano 18 mln złotych z  funduszy Unii 
Europejskiej, ma być realizowany co najmniej 
do połowy 2023 roku dla niemal 2 300 osób. 
Obywatele Ukrainy chroniący się na obszarze 
województwa świętokrzyskiego przed działaniami 
wojennymi trwającymi w  ich kraju, będą mogli 
liczyć na kompleksowe wsparcie. Pomoc będzie 
każdorazowo dostosowywana do indywidualnych 
potrzeb konkretnych osób i rodzin. Plany obejmują 
m.in. zabezpieczenie niezbędnych, podstawowych 
potrzeb życiowych osób przybywających z Ukrainy 
(pokrycie kosztów pobytu, zapewnienie środków 
czystości, wyżywienia itp.), ponadto wsparcie 
prawne i psychologiczne. W projekcie przewidziano 

także pomoc w  znalezieniu zatrudnienia, 
poprzez finansowanie różnego rodzaju kursów 
doszkalających, pomoc tłumacza czy wsparcie 
w załatwianiu formalności urzędowych. Finansowana 
będzie nauka języka polskiego na różnych 
poziomach zaawansowania, również taka, która 
będzie się kończyć egzaminami certyfikacyjnymi, 
pozwalającymi na podjęcie zatrudnienia w  Polsce, 
czy ubieganie się o polskie obywatelstwo.
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Od początku wojny Samorząd Województwa 
Świętokrzyskiego stara się wspierać obywateli 
Ukrainy ze środków własnych, szczególnie 
dotyczy to zaprzyjaźnionego z  naszym regionem 
Obwodu Winnickiego. Obecnie starania 
Zarządu Województwa Świętokrzyskiego 
zaowocowały zgodą Komisji Europejskiej na 
przeznaczenie wolnych środków w  kwocie 
18 mln zł, pochodzących z  części „społecznej” 
Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Świętokrzyskiego na realizację 
specjalnego projektu, wspierającego obywateli  
Ukrainy.

Przygotowany został katalog najważniejszych 
działań w  konsultacji z  Departamentem 
Wdrażania EFS, które będą realizowane na 
rzecz uchodźców w  partnerstwie z  miastem 
Kielce oraz powiatami: kieleckim, skarżyskim, 
starachowickim oraz włoszczowskim. 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego jako Lider Projektu będzie 
wspierał Starostwa Powiatowe w  działaniach 
dla uchodźców z  Ukrainy. W  projekt będzie 
także zaangażowany Wojewódzki Urząd Pracy  
w Kielcach.   					          

Świętokrzyski Dzień Rodziny w skansenie  
w Tokarni

Wobec ogromnego znaczenia rodziny w życiu 
każdego człowieka Samorząd Województwa 
Świętokrzyskiego, w maju – szczególną uwagę 
skupia wokół rodziny oraz wartości związanych 
z  rodzicielstwem. Dlatego właśnie Regionalny 
Ośrodek Polityki Społecznej wraz ze Świętokrzyskim 
Ośrodkiem Adopcyjnym zorganizował w Parku 
Etnograficznym w Tokarni „Świętokrzyski Dzień 
Rodziny”. Między innymi w taki sposób Samorząd 
Województwa Świętokrzyskiego pragnie wyrazić 
szacunek oraz wdzięczność świętokrzyskim 
rodzinom. W pikniku wzięli udział Wicemarszałek 
Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik, 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Elżbieta Korus, zastępca dyrektora ROPS Arkadiusz 
Ślipikowski, dyrektor Świętokrzyskiego Ośrodka 
Adopcyjnego Beata Wieczorek oraz kierownik 
Oddziału Polityki Społecznej i  Wsparcia Rodziny 
Michał Kocia.

W tym roku po raz pierwszy do wspólnej 
zabawy zaproszono zarówno rodziny zastępcze jak 
i adopcyjne z  terenu województwa świętokrzyskiego. 
Dla uczestników wydarzenia przygotowano wiele 
atrakcji i poczęstunek. Spotkanie stanowiło doskonałą 

przestrzeń nie tylko do tego, by miło spędzić czas na 
świeżym powietrzu, ale przede wszystkim do integracji 
i  wymiany doświadczeń między rodzinami. Dzieci 
chętnie brały udział w grach i zabawach prowadzonych 
przez animatorów. Dużym powodzeniem cieszyły 
się także dmuchany zamek i  gra w paintball. Rodzice 
wspólnie ze swoimi pociechami angażowali się  
w zabawę, dla wielu osób bardzo ważna była możliwość 
porozmawiania ze sobą nawzajem i  przedstawienie 
swoich potrzeb.       				          
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Spotkanie bez barier z Ekonomią Społeczną 
pod hasłem „Bezpieczny senior w sieci i w realu”

Tradycyjnie w  czerwcu Regionalny 
Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego organizuje na terenie 
Parku Etnograficznego w  Tokarni 
wydarzenie integrujące seniorów 
z  województwa świętokrzyskiego. 
„Bezpieczny senior w sieci i w realu” – 
pod takim hasłem odbyło się doroczne 
spotkanie. Z  licznie przybyłymi 
z  całego regionu seniorami spotkała 
się wicemarszałek Renata Janik.

Cyklicznie organizowane spotkania 
pełnią rolę edukacyjno-integracyjną. 
Łączą pokolenia, przełamują bariery 
i uprzedzenia, integrują różne środowiska. 
Bogaty program warsztatów dostarcza 
nie tylko rozrywki, ale też uczy – pokazuje 
uczestnikom różne rodzaje aktywności, 
w  których mogą rozwijać swoje pasje – 
powiedziała podczas otwarcia imprezy 
wicemarszałek Renata Janik.

W  programie imprezy znalazły 
się konkursy i  warsztaty. Seniorzy 
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odwiedzili stoiska i ekspozycje tematyczne, a także 
rozmawiali ze specjalistami w  wielu dziedzinach, 
m.in.: zdrowia, bezpieczeństwa, aktywności 
społecznej. W  debacie z  udziałem wicemarszałek 
Renaty Janik poświęconej szeroko rozumianemu 
bezpieczeństwu seniorów pn. „Bezpieczny senior 

w  sieci i  w  realu” – uczestniczyli przedstawiciele 
Policji i straży miejskiej.

Do udziału w  spotkaniu zaproszono seniorów 
z  miast i  gmin województwa świętokrzyskiego, 
członków stowarzyszeń, lokalnych grup działania, 
kół gospodyń wiejskich oraz wolontariuszy.           
 

Liderzy Ekonomii Społecznej 2021
Podczas uroczystej Gali Ekonomii Społecznej 
w  Filharmonii Świętokrzyskiej uhonorowano 
podmioty, samorządy i  przedsiębiorstwa, które 
w  sposób szczególny wspierają sektor ekonomii 
społecznej w  województwie świętokrzyskim. 
Nagrodzono także dziennikarzy i ich prace o tematyce 
społecznej oraz dotyczącej działalności NGO 
w regionie. Zwycięzcom gratulowali: przewodniczący 
Sejmiku Andrzej Pruś, wicemarszałek Renata 
Janik, wicemarszałek Marek Bogusławski, dyrektor 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta 
Korus oraz zastępca dyrektora ROPS Arkadiusz 
Ślipikowski. W wydarzeniu uczestniczyli także radni 
Sejmiku oraz świętokrzyscy samorządowcy.

Liderzy Ekonomii Społecznej
W  ramach projektu pozakonkursowego 

„Świętokrzyska Ekonomia Społeczna” corocznie 
ogłaszany jest konkurs „Lider Ekonomii Społecznej”, 
którego organizatorem jest Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej. Nagrodę w konkursie otrzymują 
podmioty, samorządy i  przedsiębiorcy, którzy 
w sposób szczególny przyczyniają się do wspierania 
sektora ekonomii społecznej w  województwie 
świętokrzyskim, promując postawy zgodne z  ideą 
odpowiedzialności społecznej, przeciwdziałają 
wykluczeniu społecznemu. 
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Zwycięzcy w poszczególnych kategoriach

Kategoria I. Samorząd prospołeczny: 
•	 do 20 tys. mieszkańców: Miasto i Gmina Chęciny.

–– wyróżnienia: Miasto i  Gmina Morawica, 
Gmina Mniów;

•	 powyżej 20 tys. mieszkańców: Miasto Kielce.
–– wyróżnienia: powiat jędrzejowski, powiat 

kielecki.

Kategoria II. Biznes prospołeczny: 
•	 mikro i  małe przedsiębiorstwa: Studio 

Twórczego Rozwoju Aleksandra Hanulak.
–– wyróżnienia: Fundacja Agencja Rozwoju 

Regionalnego ze Starachowic, Bank 
Spółdzielczy w Łopusznie.

•	 średnie i  duże przedsiębiorstwa: Grupa PBI sp. 
z o.o. w Sandomierzu.

–– wyróżnienia: REGESTA S.A. z  Pińczowa, 
Świętokrzyskie Kopalnie Surowców 
Mineralnych sp. z.o.o

Kategoria III. Podmiot ekonomii społecznej:
•	 Zakład Aktywności Zawodowej w  Kielcach, 

utworzony przy Stowarzyszeniu „Nadzieja 
Rodzinie”,
–– wyróżnienia: Zakład Aktywności Zawodowej 

Manufaktura Pietraszki, Zakład Aktywności 
Zawodowej w Sandomierzu.

Nagroda Specjalna trafiła do Caritas Diecezji 
Kieleckiej.

Nagrody dla dziennikarzy
Celem konkursu dla dziennikarzy było wyróżnienie 

inicjatyw i działań, realizowanych w obszarze ekonomii 
społecznej na terenie województwa świętokrzyskiego, 
pogłębienie wiedzy mieszkańców regionu o ekonomii 
społecznej, jak również pobudzenie w  środowisku 
dziennikarskim zainteresowania tym obszarem.
•	 Zwycięzcy: 

Magdalena Sitek – Radio Kielce,
Aleksandra Bielecka – Telewizja Świętokrzyska,
Magdalena Nowak – Radio eM.

Konkurs dla dziennikarzy był organizowany przez 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego 
w  ramach projektu „Świętokrzyska Ekonomia 
Społeczna”.          				          
        
  
 

Organizacje pozarządowe Partnerem 
Samorządu Województwa Świętokrzyskiego

25 lutego 2022 roku w  Grand Hotel Kielce 150 
przedstawicieli świętokrzyskich organizacji 
pozarządowych uczestniczyło w  konferencji 
„NGO’s – Partnerem Samorządu Województwa 
Świętokrzyskiego”. Wydarzenie zorganizował 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej 
we współpracy z  Departamentami Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego, 
realizującymi program współpracy z  organizacjami 
pozarządowymi. 

Konferencja była doskonałą okazją do wymiany 
doświadczeń między organizacjami pozarządowymi 
a  instytucjami publicznymi, współpracującymi 

z  trzecim sektorem, a  także do wypracowania 
wspólnych kierunków działań i  doskonalenia 
współpracy na rzecz rozwoju regionu.

Jak zaznaczyła otwierająca konferencję 
wicemarszałek Renata Janik: – Organizacje 
pozarządowe są ważnym partnerem Samorządu 
Województwa Świętokrzyskiego w  realizowaniu 
zadań publicznych. Dzięki tej współpracy powstaje 
wiele wspaniałych projektów, dotyczących wsparcia 
osób starszych, osób z  niepełnosprawnościami, 
upowszechniania sportu kultury i  edukacji oraz 
promocji zdrowego tryby życia. To bardzo ważne, że 
samorząd województwa dostrzega efekty działalności 
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trzeciego sektora i  z  każdym rokiem zwiększa 
środki przeznaczone na działalność organizacji 
pozarządowych. W tym roku jest to aż 5,2 mln złotych. 
Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom organizacji 
pozarządowych, wprowadzamy możliwość składania 
ofert przez generator, który ułatwi i usprawni składanie 
projektów.

Uczestnicy konferencji zapoznali się 
z  możliwościami wsparcia finansowego w  ramach 
ogłaszanych przez Urząd Marszałkowski 
konkursów ofert na realizację zadań publicznych. 
Przybliżono również założenia nowej perspektywy 
unijnej i  możliwości pozyskiwania środków 
z  Europejskiego Funduszu Społecznego, a  także 
uzyskania wsparcia z  Wojewódzkiego Urzędu 
Pracy oraz Państwowego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych. W  części panelowej 
organizacje pozarządowe skorzystały z doradztwa 
indywidualnego w zakresie realizacji projektów oraz 
możliwości pozyskiwania środków finansowych. 
Spotkanie było też okazją do zaprezentowania 

działań Departamentów Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Świętokrzyskiego, a także organizacji 
pozarządowych, m.in. Fundacji im. Stefana 
Artwińskiego, Klubu Sportowego „Pactum Scyzory”, 
Caritas Diecezji Kieleckiej oraz Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Woli Kopcowej.

Ważnym elementem spotkania były konsultacje 
prowadzone przez Pierwszy Urząd Skarbowy 
w  Kielcach, Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
Oddział Kielce i Oddział Świętokrzyski Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, 
w  ramach których pracownicy tych instytucji 
odpowiadali na pytania dotyczące aktualnie 
obowiązujących przepisów.

W  wydarzeniu uczestniczyli także m.in.: 
Senator RP Krzysztof Słoń, dyrektor Oddziału 
Świętokrzyskiego PFRON Andrzej Michalski, 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Elżbieta Korus, zastępca dyrektora ROPS Arkadiusz 
Ślipikowski oraz  Kierownik Oddziału Profilaktyki, 
Rehabilitacji i Współpracy z NGO Damian Gad.         

Wsparcie finansowe umożliwiające remont, ada-
ptację bądź modernizację obiektów uzyskało jede-
naście placówek w  województwie świętokrzyskim, 
w których na co dzień prowadzana jest rehabilitacja 
osób z niepełnosprawnościami.

Środki w  wysokości blisko dwóch milionów 
ośmiuset tysięcy złotych z Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych będących do 
dyspozycji Samorządu Województwa Świętokrzy-
skiego zostaną przeznaczone dla beneficjentów:
•	 Szpital Specjalistyczny w  Sandomierzu środki 

w kwocie 380 tysięcy złotych przeznaczy na prze-
budowę, modernizację dwóch dźwigów szpital-
nych zamontowanych w pawilonie Specjalistycz-
nym Szpitala w Sandomierzu;

•	 Dom Pomocy Społecznej w Czachowie za otrzy-
mane środki w kwocie 104 tysiące złotych wyko-
na wymianę i  montaż instalacji słaboprądowej 
w  celu przystosowania ciągów komunikacyj-
nych, pokoi, łazienek do potrzeb osób z  niepeł-
nosprawnościami w DPS w Czachowie;  

Ponad dwa i pół miliona złotych dla 
świętokrzyskich placówek prowadzących 
rehabilitacje dla osób niepełnosprawnych

•	 Dom Pomocy Społecznej w  Łagiewnikach za 
przeznaczoną kwotę 178 tysięcy złotych wykona 
projekt oraz dobudowę szybu windowego z win-
dą przy budynku DPS;

•	 Fundacja na Rzecz Wspierania Rodziny oraz Dzie-
ci i Młodzieży „Fundacja z Uśmiechem” za środki  
w  kwocie 130 tysięcy złotych wykona montaż 
dźwigu elektrycznego z szybem w budynku Cen-
trum Wspierania Rodziny w Józefinie;

•	 Samorządowy Zespół Ośrodków Zdrowia  
w  Zagnańsku za przyznane środki w  wysokości 
148 tysięcy złotych wybuduje wewnętrzną win-
dę dla osób z niepełnosprawnościami w budyn-
ku Ośrodka Zdrowia w Zagnańsku;

•	 Fundacja „Chcę Żyć” w Oblęgorze za otrzymane 
środki przyznane w  kwocie 195 tysięcy złotych 
wykona altanę;

•	 Zgromadzenie Sług Jezusa w  Kielcach przy  
ul. Wesołej otrzymało  kwotę w  wysokości   
635 tysięcy złotych na przebudowę budynku 
ZOL z  wymianą stropu II pietra, dachu i  windy 
osobowej;
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•	 Dom Pomocy Społecznej im. Florentyny Malskiej 
w  Kielcach  otrzymał niespełna 263 tysiące zło-
tych, które rozdysponuje na przebudowę i  roz-
budowę  budynku DPS im. Florentyny Malskiej 
o windę zewnętrzną z przeznaczeniem dla osób 
z niepełnosprawnościami;

•	 Zespół Opieki Zdrowotnej w Skarżysku-Kamien-
nej tj.  Szpital Powiatowy przy ul. Szpitalnej otrzy-
mał kwotę 130 tysięcy złotych, którą  przeznaczy 
na poprawę dostępności do rehabilitacji leczni-
czej i  innych świadczeń zdrowotnych oraz bez-
pieczeństwa osób z  niepełnosprawnościami ze 
szczególnym uwzględnieniem pacjentów ZOL;

•	 Gmina Bogoria przeznaczy 349 tysięcy złotych na 
rozbudowę i przebudowę budynku DPS w Pęcła-
wicach Górnych poprzez wykonanie szybu win-
dowego oraz wymianę zespołu prądotwórczego;

•	 Caritas Diecezji Kieleckiej w  Kielcach zapewni 
dostosowanie budynku DPS w  Rudkach w  gmi-
nie Szydłów do potrzeb osób z  niepełnospraw-

nościami poprzez rozbudowę istniejącej jadalni, 
dobudowanie schodów zewnętrznych oraz po-
chylni za pozyskane środki w kwocie 285 tysięcy 
złotych.

W  bieżącym roku Zarząd Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przyznał Woje-
wództwu Świętokrzyskiemu niemal 11,5 miliona zło-
tych i  jest to kwota wyższa o  półtora miliona złotych 
w stosunku do roku ubiegłego. Z tej puli środków bli-
sko 2,8 miliona złotych zostanie przeznaczonych na 
pokrycie kosztów budowy, przebudowy, remont oraz 
przystosowanie pomieszczeń do potrzeb osób z  nie-
pełnoprawnościami – informuje wicemarszałek Re-
nata Janik.

W ubiegłym roku do Regionalnego Ośrodka Po-
lityki Społecznej w Kielcach wpłynęło 17 wniosków 
o  dofinansowanie robót budowlanych. Pozytywną 
weryfikację formalną przeszło 16 z nich. Dofinanso-
wanie zaś otrzyma 11 zadań.  			        
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Wsparcie działalności Zakładów Aktywności 
Zawodowej

W grudniu ubiegłego roku dzięki staraniom Zarządu 
Województwa Świętokrzyskiego swoją działalność 
rozpoczął siódmy Zakład Aktywności Zawodowej 
działający na terenie naszego regionu. 

Obecnie w  województwie świętokrzyskim 
działa 7 placówek, których głównym zadaniem jest 
zapewnienie pracy, terapii i  rehabilitacji osobom 
z  niepełnosprawnościami. Świętokrzyskie Zakłady 
Aktywności Zawodowej mają swoje siedziby  w:  
Stykowie, Końskich, Sandomierzu, Chmielniku oraz 
Kielcach. Łącznie w Zakładach pracuje aż 399 osób, 
w tym 294 to osoby z niepełnosprawnościami oraz 
105-osobowa kadra instruktorska.

Zakład Aktywności Zawodowej jest miejscem, 
w którym osoby z niepełnosprawnościami objęte są 
specjalistyczną opieką, uczestniczą w  regularnych 
zajęciach rehabilitacyjnych oraz nabywają 
umiejętności, które wpływają w  na poprawę ich 
kondycji psychicznej i  fizycznej. Misją Zakładów 
jest szeroko rozumiana aktywizacja zawodowa 
oraz rehabilitacja społeczna i  lecznicza osób 
z  niepełnosprawnościami orzeczonymi w  stopniu 
znacznym i  umiarkowanym (z  zaburzeniami 
psychicznymi, niepełnosprawnością intelektualną 
i  spektrum autyzmu). Możliwość podjęcia 
pracy dla osób z  niepełnosprawnościami 

jest często pierwszym krokiem i  szansą 
do samodzielnego, satysfakcjonującego 
życia. Praca w  Zakładzie daje osobom  
z niepełnosprawnościami poczucie własnej wartości 
i sensu, umożliwia rozwój i samorealizację oraz jest 
szansą powrotu do społeczeństwa i  kształtowania 
kontaktów międzyludzkich. Ustabilizowane 
zatrudnienie oraz przebywanie w  zespole 
wykonującym te same zadania, możliwość 
samodzielnego utrzymania i  zaspokojenia 
podstawowych potrzeb bytowych jest podstawą 
do kształtowania poczucia własnej wartości osób 
z niepełnosprawnościami.

Funkcjonowanie świętokrzyskich Zakładów nie 
byłoby możliwe gdyby nie zaangażowanie i wsparcie 

Samorządu Województwa Świętokrzyskiego.  
Rokrocznie Województwo Świętokrzyskie 
przekazuje Zakładom środki finansowe niezbędne 
do ich prawidłowego funkcjonowania. Środki te 
pochodzą bezpośrednio z  budżetu Województwa 
Świętokrzyskiego oraz z  Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, który 
przekazuje środki do dyspozycji Samorządu 
Województwa.

W  pierwszym półroczu bieżącego roku do 
świętokrzyskich Zakładów trafiło już ponad  
5,5 miliona złotych, w  tym niespełna 4,5 miliona 
złotych ze środków PFRON oraz ponad 1,1 miliona 
złotych ze środków Samorządu Województwa 
Świętokrzyskiego. 				         
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Powołana przy Marszałku Województwa Święto-
krzyskiego Regionalna Komisja Egzaminacyjna do 
spraw stopni specjalizacji zawodowej pracowników 
socjalnych pod przewodnictwem Andrzeja Smul-
czyńskiego przeprowadziła w dniu 28  kwietnia br. 
w  siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Wojewódz-
twa Świętokrzyskiego egzamin dla grupy 16 pra-
cowników socjalnych z  województwa świętokrzy-
skiego i mazowieckiego.

Szkolenie specjalizacyjne dla pracowników so-
cjalnych przeprowadziło Kolegium Pracowników 
Służb Społecznych w  Skarżysku-Kamiennej. Regio-
nalna Komisja Egzaminacyjna wysoko oceniła wie-
dzę i  przygotowanie merytoryczne uczestników 
egzaminu. W  uroczystości wręczenia dyplomów 
specjalizacji I  stopnia w  zawodzie pracownik so-
cjalny, która odbyła się po zakończeniu egzaminu, 
udział wzięła Elżbieta Korus, dyrektor Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej w Kielcach.  	       

  

Szkolenia kompetencyjne dla kadry pomocy 
i integracji pomocy społecznej

W  ramach nowych działań Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej w  Kielcach realizuje szkolenia 
dla kadr pomocy i  integracji pomocy społecznej 
z terenu województwa świętokrzyskiego. 

Blisko 300 pracowników jednostek samorządu 
terytorialnego zwiększy swoje kompetencje 
w zakresie: 
•	 szkoleń kompetencyjnych CUS dotyczących 

zarządzania i  organizacji usług społecznych, 
opracowywania i  realizacji indywidualnych 
planów usług społecznych oraz organizacji 
społeczności lokalnej;

•	 szkoleń warsztatowych upowszechniających 
tworzenie Centrów Usług Społecznych oraz ideę 
deinstytucjonalizacji;

•	 szkoleń dla JST w obszarze deinstytucjonalizacji.
 
W  inauguracji szkoleń kompetencyjnych CUS 

uczestniczyli: dyrektor Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej Elżbieta Korus, zastępca dyrektora 
ROPS Arkadiusz Ślipikowski. Realizatorem szkoleń 
kompetencyjnych CUS we współpracy z  ROPS 
jest Uczelnia Korczaka. Pierwszy wykład na temat 

definiowania usług i ich odbiorców, metod realizacji 
i  zarządzania usługami, tworzenia zintegrowanych 
lokalnych systemów usług społecznych przedstawił 
rektor Uczelni Korczaka prof. Mirosław Grewiński.

Szkolenia w  obszarze deinstytucjonalizacji 
prowadził dr Rafał Krenz – doświadczony trener 
z Centrum Profilaktyki i Reedukacji ATELIER z Krakowa.

Ponadto pracownicy jednostek samorządu 
terytorialnego mają możliwość skorzystania 
z  doradztwa specjalistycznego oraz konsultacji 
prawnych. Celem tych działań jest edukacja 
kadr, a  także wsparcie merytoryczne w  zakresie 
tworzenia Centrów Usług Społecznych oraz procesu 
deinstytucjonalizacji.

Całość przedsięwzięcia finansowana jest 
z  projektu pn. „Liderzy Kooperacji” Działanie 2.5 
Skuteczna Pomoc Społeczna Program Operacyjny 
Wiedza Edukacja Rozwój (PO WER) na lata 2014-
2020 pt. „Wypracowanie i  wdrożenie modeli 
kooperacji pomiędzy instytucjami pomocy 
i integracji społecznej a podmiotami innych polityk 
sektorowych m.in. pomocy społecznej, edukacji, 
zdrowia, sądownictwa i policji”. 			        
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Dyskutowano o bezpieczeństwie 
ekonomicznym seniorów 

Dnia 10 maja 2022 roku w  Sali Konferencyjnej 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego obradowała Świętokrzyska Rada 
Seniorów. W spotkaniu udział wzięły wicemarszałek 
Renata Janik oraz   dyrektor Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej Elżbieta Korus. Świętokrzyska 
Rada Seniorów jest organem o  charakterze 
konsultacyjnym, doradczym i  inicjatywnym 
działającym na rzecz wzmocnienia i  rozwoju 
regionalnej polityki senioralnej przy Marszałku 
Województwa. Reprezentuje środowiska osób 
starszych w zakresie polityki senioralnej na poziomie 
regionalnym.

Podczas obrad prowadzonych przez 
przewodniczącą Świętokrzyskiej Rady Seniorów 
Iwonę Wielgus, dyskutowano na temat możliwych 
form aktywności i  perspektyw w  działalności na 
rzecz seniorów.

Druga część posiedzenia Świętokrzyskiej Rady 
Seniorów poświęcona była kwestii bezpieczeństwa 
świętokrzyskich seniorów. Gośćmi posiedzenia Rady 

byli przedstawiciele Komendy Wojewódzkiej Policji 
w  Kielcach oraz Narodowego Banku Polskiego 
i Banku Crédit Agricole. W tematykę bezpieczeństwa 
wprowadziła członków Rady insp. Marzena 
Piórkowska – Naczelnik Wydziału Prewencji KWP 
Kielce, następnie na ręce wicemarszałek Renaty 
Janik przekazane zostały tablice informacyjne 
opracowane w  ramach projektu „CYBERBANK 2.0” 
realizowanego przez KWP Kielce. 

Seniorzy skupieni w  Świętokrzyskiej Radzie 
Seniorów wysłuchali prelekcji asp. szt. Małgorzaty 
Sałapy-Bazak oraz podkom. Macieja Litwina – 
specjalistów z  KWP w  zakresie zapobiegania 
przestępczości wśród seniorów, dot. najczęstszych 
form przestępstw, których ofiarami są seniorzy. 
Ciekawe informacje dotyczące bezpieczeństwa 
transakcji finansowych przekazali również   
Przemysław Ponikowski dyrektor Banku Crédit 
Agricole oraz Łukasz Pastuszyński główny specjalista 
ds. komunikacji społecznej Oddziału Okręgowego 
NBP w Kielcach.				           

Obradowała Świętokrzyska Rada 
Działalności Pożytku Publicznego 

Świętokrzyska Rada Działalności Pożytku 
Publicznego jest organem konsultacyjnym, 
opiniodawczym, doradczym i  inicjatywnym 
Samorządu Województwa Świętokrzyskiego 
w zakresie działalności organizacji pozarządowych, 
a jej kadencja trwa 3 lata.

Rada składa się z  12 osób. Tworzy ją grono 
ekspertów reprezentujących różne środowiska, 
którzy na co dzień współpracują z  organizacjami 
pozarządowymi. Taki skład Rady gwarantuje 
rzetelność w  konsultacjach uchwał prawa 

miejscowego oraz wymianę doświadczeń i  opinii.
W dniu 17 stycznia br. w Urzędzie Marszałkowskim 

Województwa Świętokrzyskiego po raz pierwszy 
w  2022 roku, z  udziałem wicemarszałek Renaty 
Janik spotkali się członkowie Świętokrzyskiej Rady 
Działalności Pożytku Publicznego.

Podczas obrad Rady zebrani podsumowali 
aktywność Rady w  roku 2021, a  także opracowali 
i  przyjęli plan pracy na rok bieżący. Gościem 
honorowym posiedzenia był Poseł na Sejm RP 
Mariusz Gosek.	  				            
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Powołano Świętokrzyskiego Rzecznika  
ds. Osób  z Niepełnosprawnościami 

Świętokrzyski Rzecznik ds. Osób z  Niepełno-
sprawnościami to osoba odpowiedzialna 
za rozwiązywanie problemów osób 
z  niepełnosprawnościami, inicjowanie działań 
zmierzających do ograniczenia skutków 
niepełnosprawności i  barier utrudniających 
osobom z  niepełnosprawnościami funkcjonowanie 
w społeczeństwie oraz współpracę z organizacjami 
pozarządowymi, działającymi na rzecz osób 
z  niepełnosprawnościami. 10 grudnia 2021 roku 
Marszałek Andrzej Bętkowski i Wicemarszałek Renata 
Janik powołali na to stanowisko Michała Wronę.

Powołanie Świętokrzyskiego Rzecznika ds. Osób 
z  Niepełnosprawnościami to duży krok Urzędu 
Marszałkowskiego w  działaniach podejmowanych 
na rzecz aktywizacji osób z tego środowiska. Będzie 
on reprezentował osoby z  niepełnosprawnościami 
i dbał o ich potrzeby.

Michał Wrona jest studentem Uniwersytetu 
Jana Kochanowskiego w  Kielcach na kierunku 
pedagogika. Od wielu lat związany jest 
z  Fundacją Aktywnej Rehabilitacji, gdzie jako 
wolontariusz pomaga w  aktywizacji społecznej 
osób z  niepełnosprawnościami. Jest zawodnikiem 
młodzieżowej reprezentacji Polski w  koszykówce 
na wózkach, uczestnikiem wielu młodzieżowych 
mistrzostw Europy oraz zdobywcą mistrzostwa 
Polski w  tej dyscyplinie. Na co dzień pracuje 
w Regionalnym Ośrodku Polityki Społecznej Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego.

Bardzo się cieszę, że moja osoba została zauważona 
i powołana na tak ważne stanowisko. Mam nadzieję, 
że dzięki naszej współpracy będziemy mogli prowadzić 
aktywne działania w kierunku czynnego wsparcia osób 
z niepełnosprawnościami. Jestem chętny i gotowy na 
wszelkie wyzwania oraz niesienie pomocy osobom, 
które będą ode mnie tego potrzebować – deklaruje 
Michał Wrona.   					          

Wielkanocny Kiermasz Ekonomii Społecznej
W roku 2022 Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej 
zorganizował pięciodniowy Kiermasz Ekonomii 
Społecznej przed Świętami Wielkanocnymi, 
promując ideę ekonomii społecznej i  wspierając 
działalność lokalnych przedsiębiorstw społecznych. 
Swoją ofertę mogły prezentować podmioty 
ekonomii społecznej z  terenu województwa 
świętokrzyskiego, tj.: warsztaty terapii zajęciowej, 
zakłady aktywności zawodowej, spółdzielnie 
socjalne, fundacje, stowarzyszenia. 

Kiermasz to doskonała okazja do zakupu 
wyjątkowych i niepowtarzalnych ozdób, prezentów 
oraz świątecznych smakołyków, wykonanych przez 
uczestników świętokrzyskich podmiotów ekonomii 
społecznej. Dochód ze sprzedaży podmioty te 
przeznaczają na  cele społeczne m.in. na integrację 
społeczną i  zawodową osób zagrożonych 
marginalizacją.

Kiermasz był zorganizowany w  instytucjach 
publicznych na terenie Kielc i  województwa 
świętokrzyskiego. Do współpracy zaproszony 
został Wojewódzki Urząd Pracy w  Kielcach, 
Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego, 
Agencja Restrukturyzacji i  Modernizacji Rolnictwa,  
Wodociągi Kieleckie, Urzędy Skarbowe i 23 podmioty 
ekonomii społecznej z terenu województwa. Urząd 

Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego 
gościł przez dwa dni wystawców Kiermaszu 
Ekonomii Społecznej.

Kiermasz Ekonomii Społecznej to wydarzenie 
cykliczne, organizowane od 2016 roku przez 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w  ramach 
projektu pozakonkursowego „Świętokrzyska 
Ekonomia Społeczna”, współfinansowanego ze 
środków Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Świętokrzyskiego na lata 2014-2020 
w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.    
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Sytuacja na rynku pracy w województwie 
świętokrzyskim w 2022 roku

Świętokrzyski rynek pracy, po krótkotrwałym 
spowolnieniu wywołanym pandemią, wrócił 
do stanu określanego jako rynek pracownika, 
a  najważniejsze wskaźniki rynku pracy osiągają 
wartości korzystniejsze niż w roku 2019. 

Od początku roku 2022 obniża się poziom 
bezrobocia rejestrowanego. Po odnotowanym 
jeszcze we wrześniu ubiegłego roku rekordowym 
spadku liczby osób bezrobotnych poniżej 40 
tysięcy najnowsze dane za maj wskazują na kolejny 

przełom – stopa bezrobocia w  województwie 
po raz pierwszy szacowana jest poniżej 7%. 
Okazuje się zatem, że otwarcie rynku pracy dla 
obywateli Ukrainy i  uproszczenie procedury ich 
zatrudniania nie powoduje wzrostu bezrobocia, 
a  jedynie stwarza pracodawcom większe szanse 
na obsadzenie tych stanowisk pracy, którymi 
zwykle nie są zainteresowani polscy pracownicy 
– najczęściej przy pracach porządkowych 
w obiektach biurowych, hotelowych oraz sezonowo 

Sytuacja na rynku pracy w województwie świętokrzyskim w 2022 roku 
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ogrodniczym.

Równolegle ze spadkiem bezrobocia 
obserwujemy wzrost liczby wolnych miejsc pracy 
zgłaszanych przez pracodawców do PUP. W okresie 
5 miesięcy b.r. zadeklarowali oni zamiar zatrudnienia 
13 700 osób, a  więc o  ponad 2 000 więcej niż 
w analogicznym okresie roku ubiegłego. Najbardziej 
poszukiwani są m.in. specjaliści w  zakresie prac 
budowlanych, pracownicy w  transporcie, handlu 
i usługach, produkcji i przetwórstwie przemysłowym.

Aktywizacja zawodowa realizowana przez 
urzędy pracy koncentruje się obecnie na osobach 
doświadczających największych trudności w wejściu 
na rynek pracy. Najczęściej realizowane są te formy 
wsparcia, których beneficjentami są zarówno 
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osoby bezrobotne, jak i  pracodawcy. W  okresie od 
stycznia do maja b.r. zaktywizowano 6,8 tys. osób 
bezrobotnych. Zdecydowaną większość udzielonej 
pomocy stanowiły staże u  pracodawców (3 197) 
oraz prace interwencyjne (988). Udzielono również 
447 dotacji na podjęcie działalności gospodarczej.

Prognozy na najbliższe miesiące wskazują, 
że pozytywne trendy na rynku pracy powinny 
się utrzymać. Rynek pracy pozostanie stabilny, 
pracownicy o  najbardziej poszukiwanych 
kompetencjach będą mieli szeroki wybór 
możliwości zatrudnienia. Doświadczenia z  okresu 
pandemii pokazują jednak, że nie można zapominać 
o  tych czynnikach ryzyka, które mogą wpływać na 
kondycję gospodarki i wywoływać skutki o trudnym 
do przewidzenia charakterze. 			           
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Świętokrzyskie dla Młodych  
– Młodzi dla Świętokrzyskiego!

Umiejętność działania w  sytuacji niepewności, 
współpraca z  innymi, kreatywność 
i  odpowiedzialność – to, według pracodawców 
kluczowe kompetencje mające największe 
znaczenie dla rozwoju kariery przyszłości1. To ważna 
informacja, zwłaszcza dla młodych ludzi, którzy 
niebawem wejdą na rynek pracy. Jak nakłonić ich 
do tego, by podjęli studia, a  następnie pozostali 
w naszym regionie?

Dyskutowało o  tym ponad 150 uczniów 
szkół ponadpodstawowych z  Kielc i  powiatu 
kieleckiego, uczestniczących w  spotkaniu 
zrealizowanym z  inicjatywy wicemarszałek Renaty 
Janik pt. „Świętokrzyskie dla Młodych – Młodzi dla 
Świętokrzyskiego. Rozwój i  kariera ze wsparciem 
eurofunduszy 2021 - 2027”. W wydarzeniu wziął udział 
m.in. rektor Politechniki Świętokrzyskiej prof. dr hab. 
inż. Zbigniew Koruba, przewodniczący Sejmiku 
Andrzej Pruś, wiceprezydent Miasta Kielce Bożena 
Szczypiór, wicestarosta Powiatu Kieleckiego Tomasz 
Pleban, komendant Świętokrzyskiej Wojewódzkiej 
Komendy OHP Grzegorz Małkus wraz z  zastępcą 
Magdaleną Fogiel-Litwinek oraz przewodniczący 

1	 Źródło:   Kompetencje pracowników dziś i jutro, Polski 
Instytut Ekonomiczny, kwiecień 2022

Młodzieżowej Rady Miasta Kielce Jakub Zając wraz 
z  wiceprzewodniczącymi: Weroniką Pastuszka 
i Mateuszem Kiljanem.  

Tak duże zainteresowanie młodzieży i żywy dialog 
na temat kierunków rozwoju naszego regionu pozwala 
z  optymizmem patrzeć w  przyszłość” – mówiła na 
wstępie wicemarszałek Renata Janik. „Idealny model 
rozwoju województwa to taki, w którym system edukacji 
kształci kadry na potrzeby regionalnej  gospodarki. Do 
tego niezbędne jest efektywne doradztwo i informacja 
zawodowa, dostępna zarówno dla uczniów, jak też 
nauczycieli i  organów prowadzących szkół. Młodzi 
ludzie mają prawo oczekiwać nowoczesnej oferty 
edukacyjnej i  fachowej pomocy w  wyborze zawodu  
– podkreślała wicemarszałek.

Duże zainteresowanie wśród młodych ludzi 
wzbudziła prezentacja „Rynek pracy dziś i  jutro”, 
przedstawiona przez kierownika Zespołu Badań 
i Analiz Rynku Pracy WUP Annę Jastrzębską. Młodzież 
poznała kluczowe kierunki rozwoju świętokrzyskiej 
gospodarki oraz branże, które w  naszym 
województwie generują największe zatrudnienie. 
Do „osi napędowych” regionalnej ekonomii, obok 
silnej w  naszym regionie branży budowlanej, 
metalowo – odlewniczej i  transportowej, dołączył 
również sektor leczniczo – prozdrowotny, 

hotelarsko – gastronomiczny i  teleinformatyczny, 
otwierający drogę do kariery w  warunkach 
gospodarki opartej na wiedzy i wysokiej technologii. 
Młodzież zapoznała się również z  nowymi 
programami i  możliwościami rozwoju, które już 
wkrótce będą dostępne w  ramach Funduszy 
Europejskich na lata 2021-2027. W  szczegółach 
omówił je zastępca dyrektora Departamentu 
EFS Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego Artur Potaczała. Całości dopełniła 
prezentacja możliwości edukacyjnych Politechniki 
Świętokrzyskiej – największej, publicznej uczelni 
technicznej w regionie. Perspektywy rozwoju kariery, 
jakie stwarza swoim absolwentom Politechnika, 

zaprezentował prof. dr hab. Artur Maciąg – prorektor 
ds. Studenckich i Dydaktyki.

W strefie doradczej dyżurowali doradcy zawodowi 
Wojewódzkiego Urzędu Pracy, których oferta cieszyła 
się dużą popularnością wśród uczniów i  nauczycieli. 
Dziękujemy za liczną obecność i  dyskusję. Wraz 
z  młodzieżą wychodzimy naprzeciw barierom 
rozwojowym świętokrzyskiego rynku pracy – 
podsumowała spotkanie dyrektor WUP Aleksandra 
Marcinkowska. – Recepta na depopulację to dobra 
oferta edukacyjna plus aktywność młodych ludzi, 
którzy chcą związać swą przyszłość z  naszym 
województwem – dodała, dziękując uczestnikom 
dyrektor WUP. 					            
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Ruszyła kolejna edycja projektów  
dla młodych
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Blisko pół tysiąca młodych osób ze świętokrzyskiego 
otrzyma dotacje na podjęcie własnej działalności 
gospodarczej. Kolejny tysiąc młodych osób uzyska 
nowy zawód i odbędzie staże u pracodawców z szansą 
na zatrudnienie. Wojewódzki Urząd Pracy podpisał 
umowy na realizację kolejnych projektów w  ramach 
Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój.

Projekty szkoleniowo-stażowe
Udział w  projektach mogą wziąć osoby 

przed 30 rokiem życia, bierne zawodowo lub 
bezrobotne, niezarejestrowane w  urzędzie 
pracy, zamieszkujące na terenie województwa 
świętokrzyskiego. Szczególny nacisk został położony 
na aktywizację osób nieuczących się, nieszkolących 
i  niepracujących, zainteresowanych zdobyciem 
nowego zawodu i kwalifikacji poszukiwanych przez 
pracodawców. Każdy uczestnik projektu otrzyma 
profesjonalną konsultację zawodową, która pozwoli 
zidentyfikować własne potencjały i  predyspozycje 
oraz pomoże wybrać wymarzony zawód. Po 
ukończeniu szkolenia i  zdobyciu certyfikatu 
potwierdzającego kwalifikacje uczestnicy odbywają 
staże u  pracodawców, które stanowią wstęp do 
nowej, interesującej pracy.

Projekty dotacyjne
Osobom młodym, z indywidualnym pomysłem 

na biznes, WUP oferuje wsparcie na rozpoczęcie 
własnej działalności gospodarczej. Oprócz 
bezzwrotnej dotacji w wysokości 23 050 zł młodzi 
przedsiębiorcy, w pierwszym półroczu prowadzenia 
działalności, otrzymują comiesięczne wsparcie 
pomostowe. Ułatwia ono pokrycie bieżących 
kosztów prowadzenia firmy w  zakresie m.in. 
składek na ubezpieczenie społeczne i  zdrowotne, 
kosztów usług księgowych, administracyjnych, 
eksploatacji pomieszczeń, itp. Biznesplany, jakie 
przedstawiają kandydaci, są oceniane przez zespół 
ekspertów, co pozwala wybrać i  dofinansować 
pomysły z  największą szansą na przetrwanie 
i dalszy rozwój.

Projekty realizują doświadczone podmioty 
wybrane w  konkursie przez Wojewódzki Urząd 
Pracy w Kielcach. Ich pełen wykaz znajduje się na 
stronie internetowej www.wup.kielce.pl.  Informacji 
na temat możliwości udziału w projektach udzielają 
konsultanci Wojewódzkiego Urzędu Pracy pod 
nr tel. 41 36 41 622 oraz Głównego Punktu 
Informacyjnego Funduszy Europejskich, tel.:  
41 343 22 95 i 41 340 30 25.			          

Wojewódzki Urząd Pracy z pomocą 
uchodźcom z Ukrainy

„Świętokrzyskie na rzecz integracji i  aktywizacji 
zawodowej cudzoziemców” – to nowy projekt, 
opracowany przez Wojewódzki Urząd Pracy, z myślą 
o  kompleksowej pomocy obywatelom Ukrainy, 
szukającym swojego miejsca do życia w  regionie 
świętokrzyskim. Kwota, jaka trafi do regionu 
z  Ministerstwa Rodziny i  Polityki Społecznej na 
realizację projektu to 1 059 750 złotych. 

Projekt będzie stanowił atrakcyjną ofertę nie 
tylko dla obywateli Ukrainy, lecz także innych 
cudzoziemców, przebywających legalnie na terenie 
województwa świętokrzyskiego. Ponad połowę 
uczestników będą stanowić osoby opuszczające 
terytorium Ukrainy wskutek rosyjskiej agresji, ze 
szczególnym uwzględnieniem kobiet, młodzieży 
i dzieci. 

Kompleksowa pomoc w jednym miejscu
W  ramach projektu będzie prowadzony 

stacjonarny i  mobilny punkt informacyjny 
oraz infolinia dla cudzoziemców. Będą to tzw. 
punkty kontaktowe, w  których, obok pomocy 
psychologiczno-doradczej, będzie można uzyskać 

wszechstronne informacje m.in. na temat legalizacji 
pobytu w Polsce, funkcjonowania polskiego systemu 
socjalnego, edukacyjnego, opieki zdrowotnej, 
wymogów podatkowych i  prawnych. Pomoc 
dotyczyć będzie również wsparcia w  zaspokojeniu 
podstawowych potrzeb bytowych, poprzez m.in. 
dostęp do bazy mieszkań on-line na terenie 
województwa oraz bezpłatnych usług tłumaczy. 
Ważnym aspektem integracji cudzoziemców 
z  regionem będą cykliczne zajęcia integracyjne 
oraz wsparcie indywidualne, adresowane głównie 
do młodzieży. Ofertę kursów języka polskiego 
uzupełnią m.in. warsztaty kulturowe, wycieczki 
krajoznawcze, młodzieżowe fora dyskusyjne oraz 
warsztaty przedsiębiorczości. Projekt przewiduje 
także organizację międzynarodowej konferencji dla 
pracodawców i cudzoziemców, podkreślającej m.in. 
korzyści dla pracodawców, jakie płyną z zatrudnienia 
cudzoziemców.

Dzięki realizacji projektu cudzoziemcy zyskają 
szeroki dostęp do profesjonalnych usług w zakresie 
doradztwa zawodowego realizowanego przez 
Wojewódzki Urząd Pracy przy asyście tłumacza, 
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oraz pośrednictwa pracy, za które odpowiedzialny 
będzie Partner projektu – Powiatowy Urząd 
Pracy w  Kielcach. Ten etap dla uczestników ma 
znaczenie kluczowe, gdyż umożliwia bezpośredni 
kontakt z  pracodawcami. Będzie to istotne 
wsparcie zwłaszcza dla kobiet, które znajdują się 
w  trudniejszej sytuacji na rynku pracy. Wśród ofert 
pracy doraźnej i  sezonowej dominują bowiem 
propozycje kierowane głównie do mężczyzn (m.in. 
w branży budowlanej, usługowej, transportowej czy 
produkcyjnej).

Projekt realizowany będzie do końca 2023 roku 
i skorzysta z niego co najmniej 1.200 cudzoziemców. 
Będzie miał perspektywiczne znaczenie dla dalszego 
rozwoju świętokrzyskiego rynku pracy, na którym 
obecność cudzoziemców stała się standardem. 
Za realizację projektu będzie odpowiedzialny 
Wojewódzki Urząd Pracy w  Kielcach, który jest 
liderem w  partnerstwie ze Stowarzyszeniem 
Integracja Europa – Wschód oraz Powiatowym 
Urzędem Pracy w Kielcach. 

Specjalny portal dla poszukujących pracy
Projekt Wojewódzkiego Urzędu Pracy 

wpisuje się w  regionalny system pomocy 
cudzoziemcom, realizowany przez Samorząd 
Województwa Świętokrzyskiego. W  regionie 
działa już m.in. specjalny portal https://
projektpracaukraina.pl/ dla obywateli Ukrainy 
poszukujących zatrudnienia, prowadzony przez 
Radio Kielce, w partnerstwie m.in. z  Marszałkiem 
Województwa, Wojewodą Świętokrzyskim, 
Miejskim, Powiatowym i  Wojewódzkim Urzędem 
Pracy oraz Stowarzyszeniem Związku Gmin i Miast 
Regionu Świętokrzyskiego. Serwis daje możliwość 
bezpośredniego skojarzenia poszukujących 
zatrudnienia z  pracodawcami, publikującymi 
oferty pracy.   Poprzez portal, uchodźcy 
przebywający na terenie Polski mogą również 
zamieszczać swoje ogłoszenia o  chęci podjęcia 
pracy, prezentując własne atuty i  określając 
preferencje i  oczekiwania wobec pracodawcy 
i  warunków zatrudnienia. Publikacja ogłoszeń 
w serwisie jest bezpłatna.  		                       

Przedstawiciele samorządów, instytucji kultury oraz 
osoby zainteresowane szeroko pojętą dostępnością 
spotkali się w  Kielcach na konferencji oraz 
wydarzeniu integracyjnym pn. „Wielkie Spotkanie 
Niewidomych, Słabowidzących i Ich Bliskich – REHA 
FOR THE BLIND IN POLAND 2022”. W  spotkaniu 
uczestniczyła wicemarszałek Renata Janik, która 

jest ambasadorem wydarzenia. W  wydarzeniu 
wzięli udział także: dyrektor Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej Elżbieta Korus, senator RP 
Krzysztof Słoń, kierownik Oddziału Profilaktyki, 
Rehabilitacji i  Współpracy z  NGO Damian Gad, 
Michał Wrona – Świętokrzyski Rzecznik ds. Osób 
z Niepełnosprawnościami.

Wielkie Spotkanie Niewidomych, 
Słabowidzących i Ich Bliskich  
– REHA FOR THE BLIND IN POLAND 2022
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Konferencję objętą honorowym patronatem 
Marszałka Województwa Świętokrzyskiego Andrzeja 
Bętkowskiego w  Domu Środowisk Twórczych 
w  Kielcach zorganizowali: Fundacja „Szansa dla 
Niewidomych Tyflopunkt Kielce” w  partnerstwie 
z  Regionalnym Ośrodkiem Polityki Społecznej 
w  Kielcach. Hasło przewodnie wydarzenia to 
„Kultura bez granic”. Prelegenci: przewodniczący 
Rady Fundatorów Fundacji Szansa dla Niewidomych 
Marek Kalbarczyk oraz prezes Fundacji Szansa dla 
Niewidomych Malwina Wysocka-Dziuba poruszyli 
tematy dotyczące możliwości pokonywania barier 
w placówkach kultury.

Część artystyczna wydarzenia udowodniła, że 
osoby z  niepełnosprawnościami mogą być nie 
tylko odbiorcami kultury, ale również jej twórcami. 
O swoich książkach opowiedział wybitny niewidomy 
pisarz Marek Kalbarczyk, a  talentem muzycznym 
podzielił się pochodzący z Belgii Youssri Mejdoubi.

Przeprowadzono wywiad z  wicemarszałek 
Renatą Janik, będącą ambasadorem 
wydarzenia – Rolą samorządu jest to, aby 
osoby z  niepełnosprawnością wzroku miały 
zapewniony dostęp do wszelkiego rodzaju 
dóbr. W  tym celu jest realizowany program 
rządowy Dostępność Plus. Jego celem jest 
zapewnienie swobodnego dostępu do dóbr, usług 
oraz możliwości udziału w  życiu społecznym 
i  publicznym osób o  szczególnych potrzebach. 
Samorząd województwa świętokrzyskiego co 
roku finansowo wspiera Fundację „Szansa dla 
Niewidomych Tyflopunkt Kielce”, czy Oddział 
Świętokrzyski Polskiego Związku Niewidomych. 
Dodatkowo Świętokrzyski Rzecznik Do Spraw Osób 
z Niepełnosprawnościami ingeruje tam, gdzie osoby 
z  niepełnosprawnościami potrzebują wsparcia, 
aby niwelować wszystkie bariery w  dostępności – 
powiedziała wicemarszałek.		          	       

W  Gminie Masłów odbyło się spotkanie z  okazji 
Dnia Matki w  Centrum Edukacji i  Kultury „Szklany 
Dom” w  Ciekotach zorganizowanego wspólnie ze 
Świętokrzyskim Stowarzyszeniem na Rzecz Osób 
Niepełnosprawnych.

Dla wszystkich mam przygotowano specjalny 
program artystyczny. Recytację zaprezentowały 
dzieci ze Świętokrzyskiego Stowarzyszenia na 
Rzecz Osób Niepełnosprawnych, porywający 
występ dał Zespół Inscenizacji Taneczny 
„Uśmiech”, a  gościnnie zaśpiewali Marysia, Grześ 
i Krzyś Stacherowie.

Uroczystość Dnia Mamy w „Szklanym Domu” 
w Ciekotach z mamami niepełnosprawnych 
dzieci z regionu świętokrzyskiego

Najlepsze życzenia do uczestniczek 
wydarzenia skierowali biskup Marian Florczyk, 
wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa 
Świętokrzyskiego Henryk Milcarz oraz dyrektor 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego 
Elżbieta Korus. Wśród zaproszonych gości byli 
również m.in.: zastępca dyrektora Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej w  Kielcach Arkadiusz 
Ślipikowski, kierownik Oddziału Profilaktyki, 
Rehabilitacji i  Współpracy z  NGO Damian Gad. Na 
zakończenie każda mama otrzymała piękną różę 
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z  rąk przedstawicieli samorządu województwa 
świętokrzyskiego. Finałem spotkania był wernisaż 
wystawy Moniki Ciapciak „Sercem malowane”.

Tegoroczne spotkanie mam osób 
niepełnosprawnych z  regionu świętokrzyskiego 
miało szczególny wymiar ze względu na 
wyjątkowego gościa. Zaproszenie do Ciekot przyjęła 
prof. Janina Milewska-Duda, ceniona w środowisku 

akademickim profesor chemii, związana przez 
lata z  krakowską Akademią Górniczo-Hutniczą, 
a  prywatnie mama Prezydenta RP Andrzeja Dudy. 
Gości witali wspólnie gospodarze: Irena Ptak, 
prezes Świętokrzyskiego Stowarzyszenia na Rzecz 
Osób Niepełnosprawnych, wójt Tomasz Lato oraz, 
dyrektor Centrum Edukacji i Kultury „Szklany Dom” 
Wojciech Purtak.  				           Żłobki w  gminach Zagnańsk i  Busko-Zdrój oraz 

klub dziecięcy w  Baćkowicach uzyskały unijne 
dofinansowanie na utworzenie 57 nowych miejsc 
dla dzieci w  ramach Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Świętokrzyskiego 
w wysokości ponad 1,2 mln zł. 

Łącznie w  ramach konkursów ogłoszonych 
dotychczas w  ramach RPO WŚ 2014-2020, 
68  projektów „żłobkowych” otrzymało kwotę blisko 
52 mln zł. W  wyniku tego powstało 1240 nowych 
miejsc opieki.

Żłobki
Dzięki środkom unijnym dzieci będą spędzały 

czas w  odnowionych salach. W  ramach projektów 
przeprowadzono niezbędne prace remontowe oraz 
dostosowano budynki do potrzeb osób zmagających 
się z  niepełnosprawnościami. Pieniądze zostały 
przeznaczone m.in. na malowanie ścian, położenie 
wykładzin oraz dostosowanie łazienek i  szatni do 
potrzeb maluchów. Pomieszczenia wyposażono 
w sprzęty i meble.

Bardzo się cieszymy, że autorom projektów 
udało się stworzyć tak przyjazne miejsca dla dzieci – 
mów Katarzyna Kubicka, Dyrektor Departamentu 
Wdrażania Europejskiego Funduszu Społecznego 
UM WŚ – Rodzice mogą spokojnie wracać do pracy 
ze świadomością, że dzieci są szczęśliwie i znajdują się 
pod dobrą opieką.

Nauka i zabawa
Lekcje angielskiego, spotkania z  logopedą 

i  rytmika to tylko niektóre z  zajęć, z  jakich mogą 
korzystać najmłodsi. Zakupiono materiały 
potrzebne do zajęć plastycznych, książeczki 
i  wspierające rozwój zabawki. W  razie potrzeby 

Nowe miejsca w żłobkach  
dla świętokrzyskich maluchów

maluchy mają możliwość spotkań z psychologiem 
i logopedą.

W  żłobkach odbywają się również imprezy 
okolicznościowe, takie jak bal karnawałowy, Dzień 
Dziecka czy Mikołajki. Organizatorzy mieli możliwość 
zakupu sprzętów przydatnych przy tego typu 
wydarzeniach, np. miniwieże, aparaty fotograficzne, 
rzutniki czy laptopy. W  nowopowstałym żłobku 
w  Zagnańsku podjęto również działania mające 
na celu zwiększenie zaangażowania ojców np. 
poprzez ich udział w  przygotowywaniu imprez 
okolicznościowych.

Opieka
Placówki są czynne w  godzinach dogodnych 

dla rodziców, od godz. 6.30 do ok. 16.30 przez 5 dni 
w  tygodniu. Dzięki utworzeniu nowych miejsc 
żłobkowych rodzice będą mogli wrócić na rynek 
pracy lub kontynuować swoją aktywność zawodową. 
W ramach unijnego dofinansowania maluchy mają 
zapewnione  wyżywienie i  opiekę. Pedagodzy 
mają możliwość wzięcia udziału w  szkoleniach, 
np. na temat postępowania z dziećmi o specjalnych 
potrzebach.

Wicemarszałek Województwa 
Świętokrzyskiego Renata Janik

Dofinansowanie dla tych nowych projektów 
„żłobkowych” to efekt konkursu, który pierwotnie 
nie był planowany ze względu na wyczerpanie 
funduszy dostępnych w  obecnym RPO, jednak 
dzięki wykorzystaniu sprzyjających okoliczności, 
tj. wysokiego kursu euro oraz oszczędności 
w  zakończonych lub realizowanych projektach, 
udało nam się ogłosić nabór wniosków.	       
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Fundusze unijne w walce z COVID
Wsparciem został objęty Wojewódzki Szpital Spe-

cjalistyczny im. św. Rafała w Czerwonej Górze, Świę-
tokrzyskie Centrum Rehabilitacji w Czarnieckiej Gó-
rze, Świętokrzyskie Centrum Psychiatrii w Morawicy, 
Świętokrzyskie Centrum Ratownictwa Medycznego 
i  Transportu Sanitarnego oraz Wojewódzki Szpital 
Zespolony w Kielcach. 

Poza środkami ochrony osobistej oraz indywi-
dualnej do placówek medycznych trafił też wysoko 
specjalistyczny sprzęt medyczny, a komórki medycz-
ne doposażono w  podstawowy sprzęt pomiarowy 
typu pulsoksymetry, ciśnieniomierze, stetoskopy, 
termometry bezdotykowe, aparaty EKG. 

Dzięki wsparciu finansowemu udzielonemu 
przez Zarząd Województwa Świętokrzyskiego szpital 
w Czerwonej Górze mógł dokonać zakupu istotnych 
środków trwałych tj. urządzeń do automatycznej 
izolacji wirusa, tunelu detekcyjnego z  funkcją de-
zynfekcji, aparatów do badań USG klatki piersiowej, 
analizatorów do badań molekularnych, zamrażarki 
na osocze do laboratorium, respiratorów, urządzenia 
do dezynfekcji metodą zamgławiania. Z kolei Święto-
krzyskie Centrum Ratownictwa Medycznego i Trans-
portu Sanitarnego zakupiło sprzęt niezbędny do po-
bierania wymazów i przewożenia próbek oraz zapew-
niło około 90 dyżurów ambulansu wymazowego. 

Ważne ogniwo w zmaganiach z pandemią stano-
wiło Regionalne Centrum Naukowo-Technologiczne 
w Podzamczu, w którym mieszkańcy regionu mogli 

wykonywać bezpłatne testy wykrywające wirusa 
oraz testy na przeciwciała. W ramach projektu RCNT 
wykonało ponad 68 tys. testów na obecność wirusa 
oraz ponad 15 tys. testów na obecność przeciwciał. 

Istotnym elementem w walce z wirusem było tak-
że wprowadzenie do zadania realizowanego przez 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej kolejnego 
działania profilaktycznego – pulsoksymetry dla OSP 
i  mieszkańców województwa świętokrzyskiego. 
Wprowadzone działanie zwiększyło dostępność do 
tych urządzeń i  zapewniło ochronę mieszkańcom 
województwa świętokrzyskiego. W ramach projektu 
zakupiono prawie 10 tys. sztuk pulsoksymetrów. 

Wsparcie w  przeciwdziałaniu pandemii doko-
nano również w  ramach oszczędności w  projekcie 
partnerskim pt. „Kompetencje plus” współfinanso-
wanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Pro-
gramu Wiedza Edukacja Rozwój, zakupiono środki 

i sprzęt ochrony osobistej z przeznaczeniem dla pra-
cowników PCPR-ów i MOPR Kielce, a następnie roz-
dystrybuowano w formie pomocy rzeczowej:
•	 generator ozonu – 11 szt.,
•	 termometr bezdotykowy – 22 szt.,
•	 termometr ścienny – 24 szt.,
•	 stacja dezynfekcji – 26 szt.,
•	 lampa UVC – 3 szt.,
•	 maska chirurgiczna – 276 200 szt.,
•	 półmaska – 139 szt.,
•	 rękawiczki nitrylowe – 165 200 szt.

Wsparcie skierowane w  okresie trwania pande-
mii pozwoliło na zapewnienie właściwego poziomu 
pracy i współdziałanie wybranych instytucji realizu-
jących zadania z  obszaru pomocy i  integracji spo-
łecznej  w województwie świętokrzyskim. Ne reali-
zację powyższego działania przeznaczono kwotę 
w wysokości 115 684 zł.

W  2021 roku niezwykle istotne dla wszystkich 
mieszkańców województwa świętokrzyskiego było 
wsparcie w ramach projektu pn. „Stop wirusowi! Za-
pobieganie rozprzestrzeniania się COVID-19 w  wo-
jewództwie świętokrzyskim”, współfinansowanego 
z  Europejskiego Funduszu Społecznego w  ramach 
RPO WŚ 2014-2020. To jeden z  największych pro-
jektów realizowanych przez Województwo Świę-
tokrzyskie – Urząd Marszałkowski Województwa 
Świętokrzyskiego (Regionalny Ośrodek Polityki Spo-
łecznej, Departament Ochrony Zdrowia, Regionalne 
Centrum Naukowo-Technologiczne) w partnerstwie 
z  pięcioma podmiotami leczniczymi podległymi 
Województwu Świętokrzyskiemu. W trakcie trwania 
projektu wartość dofinansowania kilkukrotnie ule-
gała zwiększaniu – obecnie wynosi ono ponad 41 
mln zł, natomiast wartość całego projektu to ponad 
44 mln zł. Projekt rozpoczął się 1 marca 2020 r., nato-
miast zakończenie rzeczowe realizacji zaplanowane 
zostało na 30 czerwca 2022 r. 

Dzięki działaniom realizowanym w  projekcie 
„Stop wirusowi!” zapewniono maksymalnie bez-
pieczne warunki pracy osobom będącym na pierw-
szej linii frontu w walce z koronawirusem – lekarzom, 
pielęgniarkom i  innym pracownikom świętokrzy-
skich szpitali i pogotowia ratunkowego. Zakupione 
zostały znaczne ilości środków ochrony osobistej, 
jak jednorazowe maseczki, rękawiczki czy kombine-
zony, a także preparatów i sprzętu do dezynfekcji.
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